

開放文學 – 神鬼仙俠 – 雙鳳奇緣  
第七十七回 收降書准赦番王 看碑文親祭忠臣

詩曰：漢王猶念夢中情，格外開恩赦旨行。  
從此單于存一線，兵戈不犯享昇平。

話說娘娘見雲霧中現出一位仙女，真卻未曾與娘娘會過面，認不得是昭君，只聽上面叫聲：「賢妹呀，蒙你續姻為後，帶兵平番，今日破城，捉住仇人，足消前恨，愚姐感謝不盡！可笑沒情義的漢王，一點用處沒有，只仗賢妹代他爭氣。」娘娘聽說，方知是姐姐昭君，不由得芳心如碎，哭叫：「姐姐，快些下來，會會愚妹罷。」漢王見是昭君，免不得淚流滿面，叫聲：「御妻下來，與孤說幾句話兒。」昭君在空中搖手道：「情緣已斷，何能再落紅塵。」又只見番王跪在地下，向空中苦苦哀求，叫聲：「救命娘娘，想娘娘在番多年，小臣從不曾有半點得罪娘娘，就是小臣費了傾國千萬金銀，娘娘全節而死，小臣亦無怨恨之心，望娘娘今日略開側隱，饒恕殘生，自當結草以報。」說罷，放聲大哭。昭君在空中，見番王這等形狀，倒有點不忍之心，叫聲：「漢王與賢妹聽著：若論番邦逼奴和番，一番苦楚，本待將番奴殺盡，方稱奴心，但念奴在番一十六載，蒙他以禮相待，未曾挫折些許，今日看奴面上，饒恕他罷！」漢王與娘娘撇不過昭君之情，俱一齊紛紛落淚道：「謹遵台命，只是便宜這斷了。」昭君也在空中點頭道：「這便才是。」說罷，叫聲：「妹妹呀，我去也！」一朵祥雲，向空而去，只哭得漢王、娘娘十分傷心。番王此刻見空中昭君已去，嚇得渾身冷汗直淋，哭叫：「娘娘救命呀！」語言未了，又見空中飄下一張字來，上寫「留人」二字。漢王命人去取上來一看，便叫聲：「梓童，這番王還是准令姐之情，饒他一命，還是作何發落？」娘娘道：「既是姐姐陰靈吩咐，妾豈敢違？」

漢王便吩咐放了番王的綁。番王得放，忙向前謝了漢王、娘娘不斬之恩，口稱：「小臣自知無理，冒犯天朝，罪該萬死，蒙恩特赦，情願年年進貢，歲歲來朝，再不敢侵犯邊庭了。」漢王道：「論你罪大惡極，該正典刑，今因去世娘娘再四說情，姑饒你命，若再生異心，斷不寬容。」番王連稱不敢。又請漢王與娘娘進城，到了長朝殿坐下，番王換了朝服參見。番王又命兩班文武朝拜已畢，一面吩咐殺牛宰馬，犒賞漢朝三軍，一面擺了酒筵，款待漢王與娘娘。階下一班番樂細奏侑酒，番王與他正宮娘娘，親侍漢王、娘娘把盞。

正當酒過三巡，菜上兩道，忽見鐵花夫人帶領兒子李能，哭到漢王面前，漢王大吃一驚，便問：「是何事？」鐵花夫人道：「臣夫死於番邦，未知骸骨葬在何處，望我主問明番王，指示墳墓，使臣妾同孩兒墳前祭奠一番，找尋遺骨帶回中國，使孤魂不落於異鄉，求王准奏。」漢王聞奏，由不得一陣傷心，掉下幾點龍淚，叫聲：「女先行，想爾夫不屈於番，為國盡忠而死，今日直抵番城，踏平巢穴，也算代爾夫報仇，爾就不提，孤豈忘之？且免悲傷，孤自有旨。」

李氏母子謝恩退下，漢王便問番王道：「已故漢臣李陵墳墓，今在何處？」番王回奏道：「現在西郊三十里外，已立廟宇，春秋二祭，但小臣有下情，不得不奏聖主。」漢王道：「你可從直奏來。」番王奏道：「當初李將軍被捉到我國之時，小臣愛他才貌雙全，是個英雄，勸降不從，又將臣妹金花公主招他為附馬，無奈李將軍忠心耿耿，堅如鐵石，臣妹見不允親事，含忿而亡，李將軍亦撞階而死，小臣憐他二人一忠一義，生未曾合葬，死亦可共墓，小臣不揣愚拙，將他二人合葬一處，各立兩道碑文，今若將李將軍骸骨搬回中原，則臣妹又含悲於地下矣！伏乞皇爺格外開恩。」漢王聞奏，哈哈大笑道：「爾等爭此朽骨，孤亦難於判斷，一個尋夫骸骨歸葬，理當如此，一個欲慰妹子貞魂於地下，亦是人情，梓童何以處之？」娘娘道：「論情論理，各成一是一，自妾看來，骸骨入土已久，不可擅動，況李將軍生為忠臣，死為正神，又受番國多年香煙，番人十分敬重，何等不美！不如招魂而返，也是一樣。我主再加敕封，酬他忠心，更是威靈。」漢王點頭稱贊道：「梓童之言，甚是高見，吩咐明日駕到西郊，親祭忠臣之墓。」一聲旨下，早已伺候。漢王與娘娘，吃得盡歡而散，入了番宮。

過宿一宵，次日起來，梳洗已畢，用了正餐，天子與皇后起駕，上了玉輦，出了宮門，一直奔西郊而來。後隨著李氏母子，及一班武將護佑，番王也騎馬陪來。出了番城三十里路，不多時早已到了，但見遠遠一座廟宇，好不十分巍峨，怎見得，有詩為證：  
冲天旗字貫青霄，古柏蒼鬆十里遙。

一帶紅牆分八字，往來不斷把香燒。

漢王同娘娘到了廟前下輦，吩咐先到墓前，然後入廟。一聲旨下，早有人將祭禮擺在墓前伺候。漢王同娘娘到了墓前，先看路口兩道碑文，分立左右，一邊寫的是：「已故漢大將軍忠臣李陵墓。」一邊寫的是「已故番貞女金花公主墳」。漢王看畢，落淚不止。正同皇后要向前下拜，有鐵花夫人啟奏止住道：「君不拜臣。」漢王只得上了三炷香，道：「也算孤家祭腳一番。」娘娘也是三炷香，叫聲：「李家忠良，為救愚姐和番，誤被奸人捉住，不屈而死，今日到此，哀家代你報仇，藉慰忠魂於地下。」說罷，就是李氏母子拜謝天子、皇后。漢王與皇后又代金花公主上了三炷香，番王拜謝一番。然後就是李氏母子向著李陵之墳，哭拜於地下，一個哭叫：「丈夫呀，你為國盡忠而死，丟下孤兒，撫養成人，今日代你報仇了。本欲將你骸骨送回故鄉，又因你在此受了香煙，不便起墓，只得招魂而返。」一個哭叫：「爹爹呀！孩兒生不能奉養，以盡孝心，死後報仇，慰父忠魂。」說罷，李氏母子放聲大哭，只哭得頑鐵點頭，石人滴淚。漢王一見，便叫：「女先行，少要悲傷，聽孤吩咐。」李氏母子止了淚痕，走到漢王面前跪下。未知有何旨意，且聽下回分解。